Trojkat w zadaniach maturalnych
Zadanie 1.
Dtugosci bokow trojkata s liczbami catkowitymi. Jeden bok ma 7 cm, a drugi 2 cm. Trzeci bok tego
trojkata moze mie¢ dhugosc:
A. 12cm B. 9cm C. 6cm D. 3cm.
Zadanie 2.
Boki tréjkata maja diugosci 20 i 12, a kat miedzy tymi bokami ma miare 120°. Pole tego trojkata
jest rowne:
A. 60 B. 120 C. 6043 D. 12043 .
Zadanie 3.
Na trojkacie o bokach dlugosci \/7 , \/g , \/E opisano okragg. Oblicz promien tego okregu.
Zadanie 4.
Jeden z katow trojkata jest trzy razy wigkszy od mniejszego z dwoch pozostatych katdéw, ktore rdzniag
sigo 50°. Oblicz katy tego tréjkata.
Zadanie 5.
Dany jest trojkat rownoramienny, w ktorym ramie o dlugoéci 20 tworzy z podstawa kat 67,5°.
Pole tego trojkata jest rowne:
A. 10043 B. 10042 C. 20043 D. 200v2.
Zadanie 6.
Miary katow wewngtrznych pewnego trdjkata pozostajg w stosunku 3:4:5. Najmniejszy kat
wewnetrzny tego trojkata ma miare:

A. 45° B. 90’ C. 75° D. 60°.
Zadanie 7.
W trojkacie ABC, w ktorym |AC| = |BC ,na boku AB wybrano punkt D taki, ze |BD| = |CD| oraz
| £ACD|=21° (zobacz rysunek). ¢
A D B
Wynika stad, ze kat BCD ma miarg:
A. 57° B. 53° C.51° D. 55°.
Zadanie 8.

W prostokacie ABCD punkt P jest $rodkiem boku BC, a punkt R jest srodkiem boku CD.
Wykaz, ze pole trojkgta APR jest rowne sumie pol trojkatow ADR oraz PCR .

D R c
1)
A B

Zadanie 9.

Z odcinkow o dlugosciach: 5, 2a+1, a—1 mozna zbudowa¢é trdjkat rownoramienny. Wynika stad,
ze:

A.a=6 B.a=4 C.a=3 D.a=2.
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Zadanie 10.
Okregi o promieniach 3 i 4 sg styczne zewnetrznie. Prosta styczna do okregu o promieniu 4
w punkcie P przechodzi przez srodek okregu o promieniu 3 (zobacz rysunek).

Pole trojkata, ktorego wierzchotkami sg $rodki okregdw i punkt styczno$ci P, jest rowne:

A. 14 B. 24/33 C. 433 D. 12.
Zadanie 11. G
Dany jest trojkat prostokatny ABC . Na przyprostokatnych
AC 1 AB tego trojkata obrano odpowiednio punkty D i G .
Na przeciwprostokatnej BC wyznaczono punkty £ i F takie,
ze |/DEC|=|£BGF|=90° (zobacz rysunek). Wykaz, 7e
trojkat CDE jest podobny do trojkata FBG .

Zadanie 12.

Kazde z ramion trojkgta réwnoramiennego ma dlugo$s¢ 20. Kat zawarty mi¢dzy ramionami tego

E

D

A :
4 G B

trojkata ma miare 150°. Pole tego trojkata jest rowne:

A. 100 B. 200 C. 10043 D. 10042 .

Zadanie 13.

Punkty D i E sg $rodkami przyprostokatnych AC i BC trojkata prostokatnego ABC . Punkty
F i G leza na przeciwprostokatnej AB tak, ze odcinki DF' i EG sa do niej prostopadle (zobacz
rysunek). Pole trojkata BGE jest rowne 1, a pole trojkata AFD jest rowne 4 .

B

G
E F
& D 4
Zatem pole trojkata ABC jest rowne:
A. 12 B. 16 C.18 D. 20.

Zadanie 14.
Dany jest trojkat ABC, w ktorym bok AB jest dwa razy dtuzszy od boku AC , sinus kata BAC jest

2
rowny E , a pole trojkata jest rowne 54 . Oblicz dlugosci bokéw AB i AC tego trojkata.

Zadanie 15.

Ile wynosi pole trojkata, w ktorym dwa boki maja dlugosci 7 cm i 12 cm, a kgt zawarty miedzy nimi
wynosi 45°?

A. 4242 cm? B. 42 cm’ C.2lcm’ D. 2172 em?.

Zadanie 16.

Dany jest trojkat prostokatny rownoramienny. Wykaz, ze suma dtugosci promieni okrggdow wpisanego
w ten trojkat 1 opisanego na tym trdjkacie jest rowna dlugosci przyprostokatne;.
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Zadanie 17.
4
W trojkgcie ABC dane sa dhlugosci bokow |AB|:15 i |AC|=12 oraz cosa:§, gdzie

a=/2BAC. Na bokach AB i AC tego trojkata obrano punkty odpowiednio D i E takie, ze
|BD|=2|4D| i |AE| = 2|CE| (zobacz rysunek).
C

Oblicz pole

a) trojkata ADE .

b) czworokata BCED .
Zadanie 18.

Na boku 4B kwadratu ABCD lezy punkt M , a na boku BC taki punkt N, ze [MB|+|BN|=|4B.
Katy BAN , MDN , MCB maja miary rowne odpowiednio @, [, ¥ (zobacz rysunek). Udowodnij,

zea+f+y=90". ¢
¢ 4

N

Zadanie 19. P M B

Pole trojkata prostokatnego jest rowne 54 cm’. Roznica dhugosci przyprostokatnych wynosi 3 cm.
Jaka dlugos$¢ ma przeciwprostokatna tego trojkata?

A. 14cm B. 17 cm C.16cm D. 15cm.

Zadanie 20.

Na rysunku BC i DE sa rownolegle oraz |AB| =x-3, BD| =x,

|BC| =2, DE| = 8. Wobec tego x jest rowne:

A. 4.5 B. 4 C.35

Zadanie 21. E

Na bokach 4B i BC trdjkata ABC wybrano odpowiednio punkty D i E, tak ze odcinki AC
1
i DE sg roéwnolegle oraz |DE | = §|AC | Wynika stad, ze:

A. |4D|=3DB| B. |CB|=2|EB| C. Pusc =3Pys: Do Ppeivse =SPupss-
Zadanie 22.

Boki trojkata maja dlugosci 8 cm i 12 cm, a miara kata migdzy nimi wynosi 30°. Pole tego trojkata
jest rowne:

A. 24 cm’ B. 48 cm’ C. 62 cm’ D. 96 cm’.

Zadanie 23.

Pole trojkata rownobocznego jest rowne 4\/§ cm’ . Srednica kola opisanego na tym trojkacie jest
rowna;

A. %ﬁ cm B.% 3 cm C. 6 cm D. 6\/§ cm.

Zadanie 24.
Dlugosci przyprostokatnych trojkata prostokatnego sa rowne S5 i 12. Odleglos¢ srodka
przeciwprostokatnej od wierzchotka kata prostego wynosi:

A. 5 B. 6,5 C.85 D. 24/15 .
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Zadanie 235.

Na przekatnej KM réwnolegltoboku KLMN zaznaczono dowolny punkt 4. Udowodnij, Zze pola
trojkatow KAL i KAN sg rowne.

Zadanie 26.

W trojkat réwnoramienny, w ktéorym kat miedzy ramionami ma miare 120°, wpisano okrag
o promieniu 6 . Oblicz pole tego trojkata.

Zadanie 27.

Wysokosé trojkagta rownobocznego jest o 4 krotsza od dtugosci boku. Dhugo$¢ boku trojkata jest
réwna:

A. 8(2+\/§) B. 8(2—\/5) C. 43 D. 8v3.

Zadanie 28.
Pole trojkata jest rowne 18\/5 , a kat ma miare 60°. Jeden z bokéw przyleglych do tego kata ma
dlugos¢ 12. Oznacza to, ze drugi z bokoéw przylegtych do kata 60° ma dlugosé:

A. 4 B. 6 C. 8 D. 10.
Zadanie 29.
Na rysunku BC i DE sa rownolegle oraz |AC| =X, BC| =2, CE| =2x+1,
|DE| =11. Wobec tego x jest rowne: A
A. 0,6 B. 2 C. 04 D. é
7 7 B
Zadanie 30.

Pole kota opisanego na trdjkacie prostokatnym wynosi 187 . Przeciwprostokatna tego trojkata ma
dlugosé:

A.9 B. 18 C. 62 D. 3v2.

Zadanie 31.

Pole trojkata ostrokgtnego o ramionach dtugosci 4\/5 jest rowne 8. Miara kata przy podstawie
Wynosi:

A. 30° B. 45° C. 60’ D. 75°.

Zadanie 32.

Pole trojkata ABC jest rowne 40\/5 , a dtugos¢ jego najkrétszego boku wynosi 10. Trojkat A' B'C'

jest podobny do trojkata ABC i jego pole jest rowne 10\/5 . Dlugo$¢ najkrétszego boku trojkata
A'B'C' wynosi:

A. 25 B. 2,53 C.5 D. 5+/3 .

Zadanie 33.

Pole kota opisanego na trojkacie rownobocznym wynosi 367 . Dlugos$¢ boku tego trojkata jest rowna:
A 4 B. 6 C. 63 D. 8/3.

Zadanie 34.

Tangens kata ostrego w trojkacie prostokatnym jest rowny Z , a przeciwprostokatna ma dhugos¢ 30.

Kroétsza przyprostokatna trojkata ma dhugosé:

A. 15 B. 18 C. 24 D. 26.

Zadanie 35.

Pole trojkata jest rowne 15. Dwa boki maja dlugosci 10 i 6. Kat migdzy tymi bokami moze miec
miarg:

A. 75° B. 60° C. 45° D. 30°.

4

Troéjkat w zadaniach maturalnych
P.Z.L.



Zadanie 36.
Dany jest kwadrat o boku dlugosci a = 6. W ten kwadrat wpisano trojkat rownoboczny w ten sposob,
ze jeden wierzchotek trojkata jest wierzchotkiem kwadratu, a przeciwlegly bok trojkata jest

rownolegly do przekatnej kwadratu (patrz rysunek). Wykaz, ze bok trojkata jest rowny 6(\/8 - \/5 )

W“,}"’“\;{
e
\ S —
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\
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|
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Zadanie 37.

Jeden z katow trojkata ma miarg 95°. Wsréd pozostalych dwoch katow tego trojkata jeden jest cztery
razy wigkszy od drugiego. Miara najmniejszego kata w tym trojkacie wynosi:

A. 17° B. 19° C. 20° D. 21°.

Zadanie 38.

Jedna z przyprostokatnych trojkata prostokatnego jest rowna 3, a druga przyprostokatna jest
o 2 mnigjsza od przeciwprostokatnej. Zatem dhugo$¢ przeciwprostokatnej jest rowna:

A. 5 B. 3,25 C. 55 D. 6.

Zadanie 39.

Trojkat rownoboczny ABC jest wpisany w okrag. Punkt D lezy na krotszym tuku AB . Punkt E
lezy na odcinku CD oraz |DE | = |DB| (zobacz rysunek).

C

N

D
Udowodnij, ze trojkaty BAD i BCE sa przystajace.
Zadanie 40.
Okrag opisany na trojkacie rownobocznym ma promien rowny 6 . Wysokosc¢ tego trojkata jest rowna:
A 1243 B. 18 C.9 D. 64/3.
Zadanie 41. D
Proste zawierajgce odcinki AB i CD sg roéwnolegte. B
|4B|=6,|AC|=4, |CD|=8. Zatem: 8
A. |4E|=3 B. |[4E| = 4 .
C. |4E|=6 D. |4E|=12. 2

E A c

5

Troéjkat w zadaniach maturalnych
P.Z.L.



Zadanie 42.
W koto o promieniu dlugosci 4 wpisano trojkat rownoramienny, w miara kata migdzy ramionami jest

réwna 45°. Oblicz pole figury, ktora powstaje w wyniki wyciecia tego trojkata z danego kota.
C

Zadanie 43. ¢

Odcinki AB i CD sa réwnolegte. Diugosci

odcinkow AB, CD i AD sg podane na rysunku. E 32
Dtugo$¢ odcinka DE jest rowna:

A. 44 B. 40

C. 36 D. 15. P,
Zadanie 44.

Wysokos¢ CD trojkata rownoramiennego ABC jest rowna 8, a rami¢ AC ma dlugos¢ 10.
Podstawa AB tego trojkgta ma dlugosc:

A. 12 B. 6 C. \/89 D.2+/41.

Zadanie 45.

Punkty D i E dzielg bok BC trdjkata ABC na trzy rowne czesci (zobacz rysunek). Wykaz, ze pole
trojkata ADE jest trzy razy mniejsze od pola trojkata ABC .

C

D
A B

Zadanie 46.

Pole trojkata o bokach @ =4cm i ¢=S5cm oraz kacie 8 =60" zawartym miedzy danymi bokami
jest rowne:

9
A. 1043 em? B. 10cm’ C. Ex/g cm’ D. 5v/3 e’
Zadanie 47.

Wyznacz pole trojkata rownobocznego, ktorego wysokos¢ jest o 1 cm krétsza od boku trojkata.
Zadanie 48.

W trojkacie rownoramiennym ABC dane s3 |AC| = |BC| =7 oraz |AB| =12 . Wysoko$¢ opuszczona

z wierzchotka C jest rowna:

A. 13 B. /5 C.1 D.5.

Zadanie 49. D

Oblicz dtugos¢ odcinka AE wiedzac, ze AB| CD B

i |4B|=6,|4C|=4,|CD|=8. A

A. |4E|=2 B. |4E|=4

C. |4E|=6 D. [4E[=12. " e
6
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Zadanie 50.
Trojkaty ABC i CDE sgréwnoboczne. Punkty 4, C i E lezg na jednej prostej. Punkty K, L
i M sg $rodkami odcinkow AC, CE i BD (zobacz rysunek). Wykaz, ze punkty K, L i M

sg wierzchotkami trojkata rownobocznego. D
M
B
4 K c I E
Zadanie 51.

Pole trojkata prostokatnego jest rowne 60 cm?. Jedna przyprostokatna jest o 7 cm dhuzsza od drugie;.
Oblicz dlugos¢ przeciwprostokatnej tego trojkata.

Zadanie 52.

Podstawa trojkata rownoramiennego ma dlugos¢ 6, a rami¢ ma dhugos¢ 5. Wysokos$¢ opuszczona
na podstaw¢ ma dhugos¢:

A3 B. 4 C. 34 D. \/61.

Zadanie 53.

Odcinki ABi DE sa rownolegte. Dlugosci odcinkoéw CD, DE i AB sa odpowiednio réwne
1, 31 9. Dhugos¢ odcinka AD jest rowna:

A. 2 B. 3 C.5 D. 6.
Zadanie 54.
Latawiec ma wymiary podane na rysunku. Powierzchnia zacieniowanego trojkata jest rowna:

A. 3200 cm? B. 6400 cm’ C. 1600 cm’ D. 800 cm’.

Zadanie 55.

Okrag opisany na trojkgcie rGwnobocznym ma promien 12 . Wysoko$¢ tego trojkata jest rowna:
A. 18 B. 20 C. 22 D. 24.

Zadanie 56.

W trojkacie ABC poprowadzono dwusieczne katow A i B . Dwusieczne te przecinajg si¢ w punkcie
P . Uzasadnij, ze kat APB jest rozwarty.

Zadanie 57.

Przeciwprostokatna trojkata prostokgtnego jest dtuzsza od jednej przyprostokatnej o 1ecm i od drugie;j
przyprostokatnej o 32 cm. Oblicz dtugosci bokow tego trdjkata.
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Zadanie 58.
Dany jest trojkat prostokatny o przyprostokatnych 6 i 8. Promien okregu opisanego na tym trojkacie
jest rowny:
A. 14 B. 8 C.6 D.5.
Zadanie 59.
Pionowy stupek o wysokosci 90 cm rzuca cien o dlugosci 60 cm. W tej samej chwili stojaca obok
wieza rzuca cien o dlugo$ci 12 m. Jaka jest wysoko$¢ wiezy?
A. 18m B. 8m C.9m D. 16m.
Zadanie 60.
Trojkaty prostokatne rownoramienne ABC i1 CDE sa polozone tak, jak na ponizszym rysunku

(w obu trojkatach kat przy wierzchotku C jest prosty). Wykaz, ze |4D| = |BE|.

C
E

A B

Zadanie 61.
Trojkat ABC przedstawiony na ponizszy rysunku jest rownoboczny, a punkty B, C, N s3
wspotliniowe. Na boku AC wybrano punkt M tak, ze |[AM|=|CN|. Wykaz, ze |BM|=|MN|.

N

A B
Zadanie 62.

Na bokach trojkata rownobocznego ABC (na zewnatrz tego trojkata) zbudowano kwadraty
ABDE CBGH i ACKL . Udowodnij, Ze trojkat KGE' jest rownoboczny.

K H

Zadanie 63. f B

Jezeli wysokos¢ trojkata rownobocznego wynosi 2, to dhugo$¢ jego boku jest rowna:
43

A. 243 B. - C. 43 D. 6.

Zadanie 64.

Jeden Kat trojkata ma miare 54°. Z pozostalych dwoch katow tego trojkata jeden jest 6 razy wickszy
od drugiego. Miary pozostatych katéw sa rowne:

A. 21°i 105° B. 11%i 66" C. 18°i 108" D. 16°i 96°.

8
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Zadanie 65.
Proste k£ i [ sg rownolegte. Odcinek x ma dtugo$é:

A. 9,6 B.2
Zadanie 66.
Trojkat ABC  jest prostokatny. Punkt D  jest spodkiem wysoko$ci opuszczonej na

D. 15.

1
przeciwprostokatng BC oraz |DC | = §|BD| (patrz rysunek). Wykaz, ze |LABD| =30°.
&

D

Zadanie 67. A &
Odcinek x jest rownolegly do odcinka dlugosci 8. Wowczas dlugosé odcinka x jest rowna:

A. 6 B.3 C.2 D. 4.

Zadanie 68.

Punkty A4', B', C' sg srodkami bokow trojkata ABC . Pole trojkata 4'B'C' jest rowne 4. Oblicz
pole trojkata ABC'.

Zadanie 69.
W trojkacie rownoramiennym ABC dane sa |AC| = |BC| =5 oraz wysokos¢ |CD| =2 . Podstawa

AB tego trojkgta ma dhugosc:
A. 6 B. 2421 C. 2429 D. 14.
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Zadanie 70.
W trojkacie prostokatnym dwa dtuzsze boki majg dlugosci 5 1 7. Obwod tego trojkata jest rowny:

A. 1646 B. 144/6 C.12+46 D. 12+26.
Zadanie 71.
Odcinki AB i CD sa rownolegte i |AB| =5, |AC | =2, CD| =7 (zobacz rysunek). Dtugo$¢ odcinka
AE' jest rowna: D
B
7
5
E e

1 14 4
A. 10 B. — C.3 D. 5. 7

7 5
Zadanie 72. <1 \H

\
Eg 7 c
Pieciokat ABCDE jest foremny. Wskaz trojkat przystajacy do trojkata ECD : \\\4 /
A. AABF B. ACAB ] \

\
C. AIHD D. AABD. \/ /‘“\
A B

Zadanie 73. B
Dlugos¢ boku trojkata rownobocznego jest rowna 24\/5 . Promien okregu wpisanego w ten trojkat
jest rowny:

A. 36 B. 18 C. 12 D. 6.

Zadanie 74.

W trojkacie rownoramiennym ABC dane sg |AC|=|BC|=6 i |LACB|=30° (zobacz rysunek).
Oblicz wysoko$¢ AD trdjkata opuszczong z wierzchotka 4 na bok BC'.

C
D

y —\ B
Zadanie 75.
Dany jest trojkat prostokatny o przyprostokatnych 5 i 12. Promien okrggu opisanego na tym trojkacie
jest rowny:
A. 12 B. 8,5 C. 6,5 D. 5.
Zadanie 76.
Pole kota opisanego na trojkacie rownobocznym o wysokosci 9 jest rowne:
A. 367 B. 97 C. 1837 D. 127.
Zadanie 77.

1
Proste DE i CB oraz EF i AC sa réwnolegle. Oblicz dlugos¢ odcinka EB, jezeli |AE|:2§,

(o)

IDE|=3 oraz |FB|=4.
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Zadanie 78.
Wykaz, ze wysoko$¢ CD trojkata prostokatnego ABC poprowadzona z wierzcholtka C kata
prostego dzieli przeciwprostokgtng na odcinki AD i DB, ktérych stosunek dtugo$ci jest roéwny
stosunkowi kwadratow dtugosci przyprostokatnych odpowiednio 4AC 1 BC tego trojkata.

Zadanie 79. D

Dlugos¢ odcinka AB réwnolegtego do odcinka CD
jest rowna:

A. 6 B.3

C.2 D. 4.

Zadanie 80.
Pole kota opisanego na trojkacie rownobocznym o wysokosci 9, jest rowne:

A. 367 B. 97 C. 1837 D. 127.

Zadanie 81.

Na bokach trojkata prostokatnego zbudowano trojkaty réwnoboczne. Wykaz, ze pole figury
zbudowanej na  przeciwprostokatnej jest rowne sumie pol  figur  zbudowanych
na przyprostokatnych.

Zadanie 82.

Trojkaty prostokatne ABC 1 DEF sa podobne. Przyprostokatne trojkata ABC majg dlugosci
5 112, a przeciwprostokatna trojkata DEF ma dlugo$¢ 26 . Wyznacz pole trojkata DEFE .

Zadanie 83.

Jezeli trojkaty ABC i AB'C' sa podobne, a ich pola sa, odpowiednio, rowne 25cm’ i 50 cm’,

to skala podobienstwa jest rowna:

A.2 B. L c.\2 D. V2 .
2 2

Zadanie 84.

Kat CAB tréjkata prostokatnego ACB ma miare 30°. Pole kwadratu DEFG , wpisanego w ten

trojkat (zobacz rysunek), jest rowne 4 . Oblicz pole trojkata ACB .
B

G

30°
C D A

Zadanie 85.
Na trojkacie prostokgtnym, ktorego przyprostokagtne maja dtugosci 12 i 9, opisano okrgg. Promien
tego okregu jest rowny:

A. /108 B. % C. 15 D. 1708
Zadanie 86.

Promien okrggu opisanego na trojkacie rownobocznym jest rowny 8. Wysokos¢ tego trojkata jest
rowna;

A. 443 B. 843 C.12 D. 6.
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Zadanie 87.
W tréojkacie EFG bok EF ma dlugos¢ 21. Prosta rownolegta do boku EF przecina boki EG

i FG trdjkata odpowiednio w punktach H oraz I (zobacz rysunek) w taki sposob, ze |HI | =
i |GI | 3. Wtedy dlugos¢ odcinka F7 jest rowna: (7

I

P

A. 6 D.17.
Zadanie 88.
Dany jest trojkgt ABC. Odcinek CD jest wysokos$cia tego trojkata, punkt E jest srodkiem boku

BC (tak jak na rysunku) i |CD| = |DE | Udowodnij, ze trojkat CDE' jest rGwnoboczny.

@
/}>E\
A D B
Zadanie 89.

Odcinki BC i DE sa rownolegle i |AE|=
odcinka AB . Dlugo$¢ odcinka BC jest réwna;

JZaN

A. 4 B. 6 C. 8 D. 16.
Zadanie 90.

Dany jest trojkat ABC, w ktorym |AC|>|BC|. Na bokach AC 1 BC tego trdjkata obrano

=3 (zobacz rysunek). Punkt D jest Srodkiem

odpowiednio takie punkty D i E, ze zachodzi rownos¢ |CD| = |CE | Proste AB i DE przecinajg si¢
w punkcie F (zobacz rysunek). Wykaz, ze |£BAC|=|£ABC|-2-|ZAFD|.

c
D
E
4 B F
Zadanie 91.

Obwodd trojkata réwnobocznego jest rowny 12. Promien okregu opisanego na tym trojkacie jest
réwny:

23 43 C. 243

A— B—

D. 4.

Zadame 92.
Pole trojkata rownobocznego jest rowne 36\5 . Promien okrggu wpisanego w ten trojkat jest rowny:

A. A3 B. 24/3 C. 33 D. 44/3.
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Zadanie 93.
W trdjkacie rownoramiennym ABC spelnione sg warunki |AC| :|BC

ZCAB|=50°. Odcinek

BD jest dwusieczng kata ABC, a odcinek BEC jest wysoko$cig opuszczong z wierzchotka B na bok
AC . Miara kata EBD jest rowna:

9

A. 10° B. 12,5° C. 135’ D. 15°.
Zadanie 94.
Przedstawione na rysunku trojkaty sa podobne.

Wowczas: 12
A.a=13,b=17 B.a=10, =18 C.a=9,b=19 D.a=11,b=13.
Zadanie 95.
Bok trojkata rownobocznego ma dtugos¢ 8 . Promien okrggu opisanego na tym trojkacie jest rowny:
gLt p. 53 c. 3 p. 203,

3 3 3 3
Zadanie 96.
Na przyprostokatnych BC 1 AC trdjkata prostokatnego ABC zbudowano na zewnatrz kwadraty
BCDE i ACFG . Prosta AE przecina bok BC w punkcie P, a prosta BG przecina bok AC

w punkcie Q (patrz rysunek). Wykaz, ze odcinki CP i CQ maja rowng dtugos¢.
E B

P

Zadanie 97. F &
Proste AC i BD sa réwnolegte. Dhugosci odcinkow EC, CD oraz AB podane sg na rysunku.
Dtugo$¢ odcinka EA jest rowna:

E

¢ /C 4 /D

A. 4 B. 8 C.9 D. 10.

Zadanie 98.

Promien okrggu opisanego na trojkacie prostokatnym jest rowny 2\/5 . Jedna z przyprostokatnych
tego trojkata jest o 4 dtuzsza od drugiej przyprostokatnej. Oblicz wysoko$¢ tego trojkata opuszczong
na przeciwprostokatna.
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Zadanie 99.
Wewnatrz kwadratu ABCD wybrano takie punkty M i N, ze trojkaty ABM i BCN s3
rownoboczne (zobacz rysunek). Udowodnij, ze trojkat DNM jest rGwnoboczny.

D C
M

Zadanie 100.
Proste AD i BC sg rownolegte. Dhugosci odcinkow ED, DC oraz AB podane sg na rysunku.
Dtugo$¢ odcinka EA jest rowna:

E 10 D\ 5 C\

A. 4 B. 8 C.9 D. 10.
Zadanie 101.
Wykaz, ze jezeli ramiona AD i BC trapezu ABCD D C

o podstawach AB i CD zawieraja si¢ w prostych
prostopadtych (zobacz rysunek), to

48[ +|cD[ =|ac|" +|BD[
Zadanie 102. 4

B

o . 16+/3 . .
Promien okrggu opisanego na trojkacie rownobocznym jest rowny T Obwod tego trojkata jest

rowny:

A. 16 B. 32 C. 48 D. 64 .

Zadanie 103. c

Punkt § jest $rodkiem wysokosci CD trojkata rownoramiennego

ABC , w ktérym |AC| = |BC| =35 oraz |CD| =4 (zobacz rysunek).

Odlegtos¢ punktu S od ramienia tego trojkata jest rowna:

A8 B.> c. 12 p.2. 4 D
5 2 5 2

Zadanie 104.

Podstawa trojkata rownoramiennego jest réwna 12. Kat nachylenia ramienia tego trojkata do
podstawy jest rowny 30°. Pole tego trojkata jest rowne:

A 12 B. 124/3 C. 2443 D. 364/3.
Zadanie 105.

Tréjkat rownoramienny ABC , w ktorym |AC|=|BC| podzielono odcinkiem CD, ktérego koniec D
lezy na boku AB, na dwa trojkaty rownoramienne ADC oraz BCD tak, ze |AD| :|CD| oraz
|BD| = |BC|. Oblicz miare kata BAC .

Zadanie 106.
Jesli jeden bok trojkata ma dlugos¢ 3 a drugi 5, to dlugosé trzeciego boku nie moze by¢ réwna:
A. 9 B. 7 C.6 D.5.
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Zadanie 107.
Odcinki AC i BD sa rownolegte. Dugosci odcinkow AB, AC i BD zostaly podane na rysunku.

o0

Dlugos¢ odcinka OA jest rowna:

A. 4i B. 12 C. 13l D. 24.
5 3
Zadanie 108.

Dwusieczna kata CAB trojkata prostokatnego ABC przecina przyprostokatng BC w punkcie E.
Punkt D jest srodkiem przeciwprostokatnej AB tego trojkata. Udowodnij, ze |LBDC| = 4|LEAC| .
B

D
E
|
Zadanie 109. 4 ¢
W trojkacie rownoramiennym o bokach dlugosci: 5, 5, 5\/5 kat przy podstawie ma miarg:
A. 45° B. 60° C. 30° D. 90°.
Zadanie 110.

Dany jest trojkat ostrokatny rownoramienny ABC, w ktorym bok AC jest rowny BC. Odcinek
AD jest wysokoS$cia tego trojkata oraz odcinek CE jest wysokoscig tego trojkata. Udowodnij, ze kat
DAB jest rowny katowi ECB .

Zadanie 111.

Kat miedzy ramionami trojkata rownoramiennego wynosi 40°. Miara kata nachylenia wysokosci
opuszczonej na rami¢ tego trojkata do jego podstawy jest rowna:

A. 40° B. 20° C. 50° D. 70°.

Zadanie 112.

W trojkacie prostokatnym ABC, w ktorym kat przy wierzchotku C jest katem prostym

4
poprowadzono srodkowe AD i BE . Udowodnij, ze §QAD|2 + |BE |2): |AB|2 .

Zadanie 113.
W trojkacie rownoramienny rami¢ ma dhugos¢ 5, a kat ostry przy podstawie jest rowny « . Wysoko$¢
poprowadzona na podstawe trojkata wynosi:

A. 5cosa B. Stga C. Ssina D. i
ga C
Zadanie 114.
Oblicz pole trojkata rownoramiennego ABC (patrz rysunek, |AC | = |BC ), \;/E
w ktorym wysoko$é |AE| =8, a dlugo$¢ odcinka |BE| =6. .
Zadanie 115. A D. g

1
Pole trojkata ABC jest rowne 18cm” Trojkat A'B'C' jest podobny do trojkata ABC w skali g

Pole trojkata 4' B'C" jest rowne:
A. 54cm’ B. 2 cm’ C. 6cm’ D. 162 cm’.
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Zadanie 116.

W trojkacie prostokatnym ABC punkt M lezy na przeciwprostokgtnej BC. Z punktu M
poprowadzono odcinki DM 1 EM prostopadte odpowiednio do przyprostokatnych 4B i AC
\DM| N [EM| ¢
lAc| [4B] "

7

(zobacz rysunek). Udowodnij, ze

Zadanie 117. \ \

A B
Pole trojkata, w ktorym wysokos¢ jest o 3 cm dhuzsza od podsta\;ly jest rowne 20 cm’. Wysoko$¢
trojkata jest rowna:
A. 5 B. 8 C.2 D. 11.
Zadanie 118.
Przyprostokatne trojkata prostokatnego 4ABC majg dlugosci 9 1 40. Najdluzszy bok tego trojkata
jest rowny najkrotszemu bokowi trojkgta KLM podobnego do trojkata ABC . Oblicz pole trojkgta
KILM . K
Zadanie 119. D ¢

Na boku DC kwadratu ABCD obrano punkt K tak, ze |DK| = |KC]|

(rysunek obok). Przekgtna AC kwadratu przecina odcinek BK
w punkcie P . Uzasadnij, ze pole trojkata ABP jest czterokrotnie
wigksze niz pole trojkata KCP . A B
Zadanie 120.

W trojkacie ABC wysoko$é opuszczona z wierzchotka C dzieli kat ACB na katy o miarach 45°
i 60°. Wiedzac, ze |AB| =12 cm, oblicz pole trojkagta ABC .

Zadanie 121.

Stosunek pola kota opisanego na trdjkacie rownobocznym do pola kota wpisanego w ten trojkat jest
rowny:

A A3 B.2
Zadanie 122.
Odcinki AB i CD sa rownolegte. Oblicz x .
A.x=1 B. x=3
C.x=12 D. x=4.
0 2 A x c
Zadanie 123.

W tréjkacie prostokatnym jedna z przyprostokatnych jest o 70% dhuzsza od drugiej. Oblicz sumg
tangensOow katow ostrych tego trojkata.

Zadanie 124.

Obwad trojkata rownobocznego o polu \/g jest rowny:

A.l B.3 C.6 D. 2.

Zadanie 125.

Obwody dwoch trojkatow podobnych, ktorych pola pozostajg w stosunku 1: 4, moga by¢ réwne:
A. 9136 B. 18 1 36 C.91144 D. 18 i144.

Zadanie 126.

Oblicz dlugos¢ odcinka x
(wykorzystaj dane na rysunku).
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Zadanie 127.

Pole trdjkata o bokach dtugosci 4 oraz 9 i kacie miedzy nimi o mierze 60° jest réwne:

A. 18 B. 9 C. 183 D. 9\/3.

Zadanie 128.

W réwnolegltoboku ABCD punkt E jest srodkiem boku BC. Z wierzchotka D poprowadzono
prosta przecinajacg bok BC w punkcie £ . Proste AB i DE przecinaja si¢ w punkcie F' (zobacz
rysunek). Wykaz, ze punkt B jest srodkiem odcinka AF .

D : &

B F
Zadanie 129.

W trojkacie prostokatnym ACB przyprostokagtna AC ma dhugos¢ 5, a promien okregu wpisanego
w ten trojkat jest rowny 2 . Oblicz pole trojkata ACB .

Zadanie 130.

Odcinek AB jest srednica okregu o srodku O ipromieniu 7. Na tym okregu wybrano punkt C, taki,

ze |OB| = |BC| (zobacz rysunek).

/f’”f;—h e
> =
// '\\
/ \
[
4 & J:
S\ /
' &
\\\ﬂ N, (,/'x
Y ~ O
\\"H-_ i C
Pole trojkata AOC jest rowne: '
A. lr2 B. lr2 C. Erz D. ﬁrz
2 4 4 4
Zadanie 131.

Dany jest prostokat ABCD . Na boku CD tego prostokgta wybrano taki punkt E, ze |EC| = 2|DE

a na boku AB wybrano taki punkt F', Ze |BF | = |DE| Niech P oznacz punkt przeciecia prostej
EF zprostg BC (zobacz rysunek). Wykaz, ze trojkaty AED i FPB sg przystajace.

D E

Zadanie 132. i

Dany jest trojkat o bokach dlugosci: 2\/5 , 3\/5 , 4\/5 . Tréjkatem podobnym do tego trojkata jest
trojkat, ktorego boki majg dtugosci:

A. 10,15, 20 B. 20, 45, 80 C. V2,3, V4 D. /5, 245, 34/5 .
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Zadanie 133.
W trojkacie ABC punkt D lezy na boku BC, a punkt £ lezy na boku AC . Odcinek DE jest

réwnolegty do boku 4B, a ponadto |AE | = |DE | =4, AB| =6 (zobacz rysunek).

E D
A z B
Odcinek CE ma dhugosc:
A. 16 B. 8 C.8 D. 6.
3 3
Zadanie 134.
Dany jest trojkat rownoboczny, ktorego pole jest rowne 6\/§ . Bok tego trojkata ma dtugosé:
A. 32 B. 243 C. 2.6 D. 62 .
Zadanie 135.

Dany jest trojkat prostokatny ABC, w ktorym |LACB| =90° i |LABC| =60°. Niech D oznacza
punkt wspdlny wysokosci poprowadzonej z wierzchotka C kata prostego i przeciwprostokgtnej 4B
tego trojkata. Wykaz, ze |AD| :|DB| =3:1.
Zadanie 136.

.5 5
Trojkat ABC jest podobny do trojkata A'B'C' w skali 5 przy czym |4B| = E|A'B'| . Stosunek pola

trojkata ABC do pola trojkata A' B'C' jest rowny:

A2 B. 2 c.2 . 2.
25 5 2 4
Zadanie 137.

1 . .
Pole kota opisanego na trojkacie rownobocznym jest rowne §ﬂ3. Dhugos¢ boku tego trojkata jest

rowna;
A. % B. 7 C. \3r D. 3.
Zadanie 138.
Pole trojkata prostokatnego ABC , przedstawionego na rysunku, jest rowne:
C
4
30°
A B
3243 16+/3 c 83 o 43
T 6 T 6 "3 3
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Zadanie 139.
Dwusieczna kata ostrego ABC przecina przyprostokatng AC trojkata prostokgtnego ABC
w punkcie D . B

A D C

Udowodnij, ze jezeli |AD|=|BD

,to |CD| =%-|BD|.

Zadanie 140.
W trojkacie ABC punkt D lezy na boku BC, a punkt E lezy na boku AB. Odcinek DE jest
réwnolegty do boku AC , a ponadto |[BD|=10, |BC|=12 i |4C| =24 (zobacz rysunek).

B
10
E
D
2\ 4
¢ 24
Dtugo$¢ odcinka DE jest rowna:
A. 22 B. 20 C. 12 D.11.
Zadanie 141.
Obwad trojkata ABC, przedstawiony na rysunku, jest rowny: ¢
A. 3+£ a B. 2+£ a
2 2 a
C. 13++/3 D. 2+2). i
B+v3)k 22} ; )

Zadanie 142.
Przeciwprostokatna trojkata prostokatnego ma dhlugo$¢ 26 cm, a jedna z przyprostokatnych jest
0 14 cm dluzsza od drugiej. Oblicz obwdd tego trojkata.

19

Trojkat w zadaniach maturalnych
PZ.L.



